

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar: N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții înalte — Raționanți și inserții după tarif.

10 MAI!

Această zi atât de aleasă și de atrăgătoare prin farmecul și frumusețea ei de primăvară, ascunde-n sine tot atât de însemnate și strălucite fapte, din istoria neamului nostru românesc.

Ea rupe zăgăzurile unor vremuri de josnică și chinată viață și deschide drumul unor noi și senine orientări în desfășurarea evenimentelor, ce s'au revărsat ca un har divin asupra țării noastre.

Trecutul atât de bogat în peripeții tragice, care au lăsat urme adânci în amintirea urmașilor, odată cu ziua de 10 Mai 1936, când își face intrarea în București, craiul pădurilor dunărene din apus în persoana lui Carol I, primește deasupra-i o pagină plină de lumina nădejzilor de viitor.

Multe s'au abătut peste sufletul bietului Român, puhoi întreg de urgi!

Au fost timpuri de crunte năvăliri barbare, de încălcare, de cotropire, de lașitate domnească, de vărsări de sânge, de spaimă groaznică, copii smulși dela sânul mamelor, bărbați schingiuiți și puși la cele mai sălbatice chinuri de către lacomii și călăii poarelor din jur; dar toate acestea aduceri aminte, au încetat ca prin farmec la semnalul dat în ziua de 10 Mai 1877, prin tragerea loviturilor de tun din Calafat la Vidin.

Zi sfântă, zi când se rup olgoanele unui trist calvar de sălbătire, prin declararea nealătării țării române. Ostașul român intrat în focul luptelor la Plevna, prin forța și vitejia lui strămoșească, îngenunche fală Semilunei turcești și trage asupra lărâmului neamului brazda libertății pentru totdeauna.

În fruntea acestei mândre victorii stă falnicul căpitan și domnitor Carol I, alături de vrednica sa soție Elisabeta, care mai pe urmă și-au primit lauri coronoanelor de regi, din partea poporului ajuns suveran peste mult cântatele plaiuri străbune.

Insemnătatea zilei de 10 Mai n'are margini. Cartea neamului nostru o are adânc săpată în foile ei și va rămâne de-apururi o icoană scumpă. Ea aduce cu sine nealătarea, odor atât de drag omului.

Câtă bucurie și câtă plăcere de viață nu simte cineva, scăpat din cătușele și întinericul unei închisori! Asta numai un condamnat care a suferit rigurile constrângerii poate s'o spună. A fi liber pe simțiri, pe cugetări, pe manifestări, pe acțiuni și mai

mult, stăpân pe ce-ți aparține, îți dă într'adevăr mulțumirea că trăiești și te simți în largul vieții pământești.

Odală cu ivirea nealătării, încep să curgă izvoare de clipe mai frumoase, mai plăcute. Plugarul începe să-și are ogorul cântând a voie bună, meseriașul să-și vadă de lucru cu mai multă încredere, negustorul și industriașul să-și ia avânt, iar cărturarul să sape cu condeiul și cu graiul litere și îndemnuri, al căror folos nu întârzie să se întrevadă.

Se înălțară așezăminte de cultură, lăcașuri de rugă, clădiri de sănătate, căzărni cu zăngăni de arme, iar în lungul țării se așternură șosele înflorite cu poduri peste ape. Iată dar, câte minunății! Dar mai mult, din pragul acestor ceasuri de seninătate, gândurile celor deveniți liberi sbor peste creste și văi la frații încătușați, cu dorul de a-i vedea lipși la sânul lor de libertate.

Pronia cerească ne-a împlinit visul.

Uniți pe vecie între hotarele „României Mari”, avem o scumpă datorie. Să nu uităm pe făuritorii ei: pe liberatorul Carol I și pe întregitorul Ferdinand, ale căror trupuri dorm somnul eternității, cu sufletele împăcate că și-au îndeplinit cu prisosință misiunea lor regală. Dea Domnul ca această zi de 10 Mai, să deschidă porțile multor căi frumoase și de propășire, pe care să-și poarte pașii vrednicul și augustul nostru suveran, Carol al II-lea, pentru pacea și fericirea neamului românesc.

GEORGE GRECEA
Negru-Vodă

O mare întrerupere politică a partidului naț. țărănesc

Vor lua parte d-nii Ion Mihalache, dr. Lupu, Mihail Popovici și Virgil Madgearu

Conducerea organizației partidului național țărănesc din Constanța a hotărât să fie în localitate o mare întrerupere politică, spre a da semnalul luptei pentru răsturnarea guvernului. S'a ales orașul nostru pentru prima mare întrerupere regională a acestui partid, pentru motivul simbolic că aici s'au pus și temelile programului statului țărănesc.

La această întrerupere vor lua parte d-nii Ion Mihalache, dr. N. Lupu, Mihail Popovici și Virgil Madgearu.

Conducerea organizației locale face mari pregătiri în vederea acestei întreruperi, la care se spune că se vor rosti declarațiuni politice de o mare importanță pentru viața noastră politică.

Întreruperea se va ține Duminică 17 Mai.

Buletin politic

Situația politică este departe de a fi clară.

Pe de o parte, frământările din sânul partidului național liberal fac aproape imposibilă continuarea guvernării; pe de altă, anumite raporturi ale partidului național țărănesc se pare că nu l-ar indica pe acesta la succesiune, deși este azi cea mai puternică forță politică organizată a țării.

În momentul însă când bolnavul va reuși să sucombe, moștenitorul — cu oarecare bunăvoință — se va găsi de sigur.

Pentru moment, delegația permanentă a partidului național liberal s'a întrunit alternativ și hotărârile ei — după cum se vede din comunicatul publicat în ziare — constituie o înfrângere netă a d-lui G. Tătăreanu, șeful guvernului.

Se știe că primul ministru voia convocarea grabnică a congresului pentru proclamarea d-sale ca vice președinte unic al partidului.

Din capul locului, d. Dinu Brătianu a respins această pretenție a d-lui Tătăreanu și se spune că ar fi replicat: „Nici Ionel Brătianu n-a avut vice președinte!”

Iar azi, delegația permanentă a partidului a ales o comisie care, după ce va rezolva frământările care există în sânul unora dintre organizațiile județene, va proceda la pregătirea lucrărilor congresului general al partidului.

Din însăși componența acestei comisii se poate deduce că d. Tătăreanu a fost categoric învins pe chestiunea convocării imediate a congresului.

În adevăr, în comisiune se află d-nii: V. Sassu, Const. Brătianu, Dr. I. Costinescu, N. N. Săveanu, C. Dimitriu și Al. Lapedatu — înlocuit provizoriu până la venirea din străinătate, prin d. Gh. Cișpăianu.

Această comisie va tergiversa lucrurile astfel încât congresul să se țină după plecarea dela guvern.

Luni 11 Mai se va ține o adunare a șefilor de organizații, pe care o va prezida d. Dinu Brătianu. Se va vedea atunci clar că d. Tătăreanu a pierdut partida.

Iar dacă totuși va obține ca să se țină congresul imediat după revenirea din străinătate a d-lui Dinu Brătianu, aceasta încă nu poate fi considerată drept o victorie a d-sale fiindcă și la congres se poate ca d-sa să nu capete ceace dorește.

I. N.

Memorocirea din comuna Demircea

Joi Dimineșta s'a totămpliat în com. Demircea o memorocire.

Plugarul Sadac Mustafa din acea comună voind să vadă cum funcționează o secerătoare pe care o reparase, a alunecat căzând cu mâna dreaptă între cuțitele mașinai care i-au tăiat-o dela umăr.

În stare gravă a fost dus la spitalul din Medgidia.

MODIFICAREA LEGII BURSELOR

de TULEA WEISSBUCH

foșt președinte al Asociației Cerealiștilor din Constanța

Ziarele au anunțat, nu știu pentru a căta oră, că guvernul ar avea intențiunea de a modifica Legea Burselor. De data aceasta lucrul pare a fi serios, căci s'a precizat chiar ce anume articole vor fi modificate, deși modificarea n'er trebui limitată numai la acele articole. E nevoie de o modificare mai cuprinzătoare, mai cu seamă în ce privește Bursa de Mărfuri, căci în această privință legea a fost incompletă încă de la votarea ei.

Chiar regulamentul de aplicare a dispozițiilor legii, prevăzut în partea finală a legii burselor, nici până azi n'a fost întocmit. În lipsa acestui regulament, care ar putea servi de îndreptar la organizarea interioară a burselor, comitetele burselor întocmesc regulamente care de multe ori se depărtează de la lege și de spiritul ei.

Legea burselor din 1913 fiind considerată că nu mai corespunde nevoilor vremii, n'a fost numai modificată ci abrogată cu totul, penădu-se în locul ei una nouă dar făcută în grabă și votată în noaptea care a precedat închiderea sesiunii parlamentare (Iulie 1929) fără a fi măcar pusă în discuția parlamentară.

Această lege se ocupă mai mult de organizarea burselor de efecte, cărora legiuitorul le-a dat în adevăr o organizare temeinică; în schimb pentru Borsele de Mărfuri, a eliminat tot ce era bun în legea veche, fără a pune în loc ceva mai bun.

În rândurile ce urmează voi arăta lipsurile de care suferă legea și îmi permit a atrage asupra lor atențiunea domnilor Parlamentari Constanțeni, pentru a le avea în vedere la modificarea legii.

Legea veche stabila principiul că borderoul încheiat de mijlocitorul oficial are caracterul unui act solemn, contra căruia nu este admisă nici o altă dovadă decât înscrisura în lăis. În legea actuală această dispoziție există numai în capitolul privitor la Bursa de Efecte, pentru borderourile încheiate de agenții de schimb (art. 51 din lege). Pentru borderourile mijlocitorilor oficiali, la capitolul Bursa de Mărfuri, această dispoziție nu mai există. Fiind vorba de o lege specială, ea este de strictă interpretare și nu se pot aplica dispoziții prin analogie.

Dacă mai înținem seamă că legiuitorul din 1929 a introdus inovația că în fața Camerei Arbitrale sunt admise toate probatoriile din dreptul comun, ne putem da seama de gravitatea acestei omisiuni.

Legea nouă, ca și de altfel legea veche, dă în competența Camerelor Arbitrale judecarea diferendurilor izvorâte din operațiunile de bursă.

Or, tocmai textul care definește ceiace trebuie să înțelegem prin operațiuni de bursă, este confuz în dsvăr, articolul 85 din lege spune:

Sunt operațiuni de bursă în ceea ce privește mărfurile:

a) Toate negocierile făcute în incinta burselor, de către mijlocitorii oficiali sau între membrii asociației burselor, înscrise în actele și scrierile burselor;

b) Toate negocierile făcute în afară din bursă prin intermediul

mijlocitorilor oficiali și înscrise în actele și scrierile burselor cel mai târziu în ziua de bursă următoare.

După al b) trebuie să înțelegem că negocierile făcute în afară din bursă, sunt considerate ca operațiuni de bursă numai dacă sunt făcute prin intermediul mijlocitorilor speciali.

Cele făcute de membrii asociației burselor între ei direct, în birourile lor, sau de un membru al asociației burselor și un agricultor, n'er mai avea caracterul unei operațiuni de bursă.

Vine însă imediat art. 86, care spune că:

„Pot încheia operațiuni de bursă:

a) Mijlocitorii oficiali pentru categoria în care sunt numiți,
b) Membrii asociației burselor cu sau fără intermediul mijlocitorilor oficiali.”

Ce anume a vrut să înțeleagă actorul legii prin art. 86 e greu de priceput. Al b) de sub art. 86 se bate în cap cu al b) de sub art. 85. E vorba de negocierile făcute în afară de bursă, în birourile comercianților. Dacă diferendele izvorâte dintr'un asemenea contract, deși regalia înscrise în scrierile burselor dar făcut fără intermediul mijlocitorului oficial, s'er prezenta în fața Camerei Arbitrale, cel interesat ar putea ridica cu succes excepțiunea de incompatibilitate în baza articolului 85 al b).

În viața practică asta înseamnă că, dacă doi comercianți au încheiat între ei un contract de vânzare de 20 vagoane porumb, acest contract nu poate căpăta caracterul unei operațiuni de bursă cu atribuția competenței Camerei Arbitrale decât dacă zășii comercianții vor avea grija să cheme un mijlocitor oficial, care, în schimbul unei comisii — ca să nu zic barșis — va constitui prin semnătura sa acest contract.

Vechea lege avea o concepție mai înaltă despre rolul mijlocitorului oficial că n'd spunea că: „Curajul se cuvine mijlocitorului numai pentru afacerile mijloctele efective de el”.

Înțeleg obligativitatea înscrisurii operațiilor în scrierile burselor, imediat după efectuarea lor, dar nu privilegiu pentru mijlocitori.

La nici o bursă din străinătate nu există obligațiunea legală de a înscris toate operațiunile în registrele burselor deși în contractele tip ce se încheie acolo este înserată clauza compromisorie de arbitraj în fața Camerei Arbitrale. Să zicem că la noi această obligațiune ar fi necesară fiindcă suntem o țară agricolă și e bine ca operațiunile să fie publice și cunoscute de marea masă a agricultorilor. Foarte bine. În acest caz lacomia fiscală trebuia exclusă și operațiunile să nu fie supuse la nici o taxă, ci doar la un timbru cu caracter statistic.

Se va obiecta că în acest caz Bursa va fi lipsită de venitul timbrului, etc. La aceasta răspundem că tezaurul public s'a lipsit de venitul taxelor de export, a timbrului proporțional și a cifrei de afaceri numai pentru a degreva sarcinile produselor agricole în folosul agricultorilor. Soțot deci, că se poate lipsi și Bursa de aceste venituri, care în definitiv cad

(continuare în pagina II-a)

Incă una din mândrile

vieții economice naționale:

Banca de Scont a României

În pustul care s'a latins peste viața economică a țării — urmarea a năprazniciei vijelii care a răscălit din adâncuri lumea întregă — suntem fericiți a constata — și constatarea nu o facem pentru prima oară — că una din pășunile oaze ce au rămas pe pământul României, ca să întrețină cât de cât viața comerțului nostru în special, e Banca de Scont a României.

Starea aceasta îmbucurătoare de lucrări reiese din raportul prezentat anul acesta de către Consiliul de administrație adunării generale a acționarilor — raport care prezintă un deosebit interes. După cum foarte bine a relevat secretarul general al Federației Naționale pentru refacerea creditului, în fața adunării generale „Banca de Scont a României“ a fost de fapt centrul de propulsie pentru curmarea haosului și refacerea creditului.

Animatoarea acțiunii pentru refacerea creditului

Problema refacerii creditului este din nou la ordinea zilei. Din primul moment al acțiunii pentru renașterea creditului, inițiată de d. Mitică Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale, numele Băncii de Scont a revenit pe primul plan.

După cum a observat d-l Virgil Petrescu, Banca de Scont a României a fost marea animatoare a acțiunii pentru refacerea creditului.

Această concepție l-a călăuzit pe d. Al. Săvulescu, actualul director general al Băncii, dealungul anilor de conducere a acestui așezământ bancar. Astfel se explică cum, deși lovită în plin de legea concordatului, moratoriile, conversiunile și toate acele legiuri excepționale care au contribuit la zdruncinarea creditului, Banca de Scont a înfruntat toate greutățile crizei cu care au avut de luptat, toate instituțiile bancare și întreaga viață economică a țării.

„Prudență și prevedere“

În adevăr, constată raportul constituitul de administrație prezentat celei de a 45-a adunări generale anuale, această veche instituție românească de credit a izbutit să amortizeze o sumă de 332 milioane lei, în care se cuprinde amortizarea integrală a pierderilor rezultate din aplicarea legii din 7 Aprilie 1934 și afară de aceasta și o reducere a evaluării bunurilor mobile și imobile ale Băncii.

Prudența și prevederea au fost elementele care au prezidat marile eforturi pentru îndăturarea efectelor crizei și consolidarea instituției și ele caracterizează atât activitatea din trecut a Băncii, cât și perspectivele ei de viitor. În această situație ea începe o viață nouă.

Revenirea Băncii de Scont a României în condiții atât de satisfăcătoare, în mecanismul de credit al țării, constituie un câștig însemnat pentru economia națională, de oarece dealungul unei jumătăți de veac această in-

stituție de credit nu s'a mulțumit numai să înlesnească prin creditele lefite diferitele ramuri de producție ale țării, dar a contribuit la creșterea rețelei de bănci mijloce și met. din țară, printre care, sucursala din Constanța ocupă un loc de frunte.

Bilanțul

Prin încheierea aranjamentului cu creditorii și în urma convenției încheiate cu Banca Națională la 29 Februarie 1936, pasivul Băncii de Scont s'a redus în mod simțitor, ceea ce a avut ca efect revalorizarea posturilor din activ, astfel în cât bilanțul pe 1935, situația activului și pasivului conține acel echilibru, care este baza unei bune gospodării și în orice întreprindere comercială sau de credit.

Modificarea legii Burselor

(continuare din pag. 1-a)

tot în sarcina agriculturii, iar dacă veniturile bursei sunt insuficiente pentru acoperirea cheltuielilor, legiuitorul a avut grijă să prevadă asemenea cazuri și a dispus ca bugetul bursei să fie înglobat în bugetul Camerei de Comerț.

Trbuie să amintesc în treacă că, cu ocazia unei discuții avute cu un colaborator la întocmirea legii burselor, mi-a mărturisit că scopul pentru care s'a prevăzut obligativitatea înscrierii operațiilor, a fost numai pentru a mări veniturile bursei.

Într'un număr viitor ne vom ocupa de Camerele de Arbitraj.

Plățile la cea de a patra rată din conversiune

Sumele și dobânzile de plată

La 15 Mai vine la scadența cea de a patra rată fixată prin legea de conversiune. Această rată reprezintă 2 la sută din totalul datoriei rămase după reducerile făcute prin legea de lichidare a datoriilor agricole și urbane.

Dobânda ratei e de 3 la sută. Debitorii cari plătesc anticipat pot beneficia de o reducere de 6 la sută pe an, calculată din ziua plății până la scadența ratei.

În caz de neplată a unei singure rate, chiar față de unul din trei creditori, creditorul neplătit va putea urmări fructele naturale sau civile, sau veniturile de orice fel ale debitorului.

Deasemeni, în caz de neplată la scadența a două rate succesive, chiar față de unul dintre creditori, debitorul va fi de drept decăzut din beneficiul termenului, față de creditorul neplătit, putând fi urmărit asupra bunurilor sale, pentru creanțe, astfel cum a fost redusă prin legea de conversiune.

Dragaje la Tașaul

În ultimele trei zile draga „România“ a S. P. M.-ului a făcut dragaje de probă în dreptul lacului Tașaul din nordul orașului nostru, în vederea săpării unui canal care să lege marea cu acest lac. Dacă încercările vor reuși, se va draga o mare porțiune a acestui lac în vederea creșterii unui port.

D. căp. Popescu, comandantul dragii „România“ a propus să se facă încercări și cu crepinga Lyn, care ar fi mai eficientă decât crepinga de care dispune azi draga.

Lucrările de probă s'au făcut la o depărtare de 15 m. depărtare de mal.

Schimbări în plecarea vapoarelor S. M. R.

Inspectoratul vapoarelor S. M. R. din localitate a fost înștiințat de direcțiunea generală SMR că începând dela 17 c., vapoarele cari fac cursa spre Alexandria și cari până acum plecau Sâmbăta seara, ora 23, vor părăsi portul nostru la ora 1 noaptea.

Această dispoziție s'a luat potrivit noului mers al trenurilor. Până acum trenul rapid sosea în port la ora 30,20 seara, astfel că până la ora 11 vaporul putea îmbarca toți pasagerii. Prin noul mers, trenul rapid ajunge în port la ora 23,40.

Prin această modificare, care face ca vasele noastre poștale să plece cu o întârziere de două ore, li se creiază mari dificultăți, deoarece având fixate o oprire de numai trei ore în Istanbul, vor trebui ca până acolo să-și mărească viteza spre a părăsi acel port pe lumină.

Pericolul câinilor turbați

Joi seara un trecător depe str. D. A. Știrza a fost mușcat de un câine turbat, care a pornit în goană pe alte străzi, neputând fi împușcat de gardienii cari îl urmăreau.

Cetățeanul a dispărut și el fără să știe până acum serviciul sanitar spre a li trimis în cura institutului antirabic.

Cum numărul câinilor turbați s'a înmulțit în ultima vreme semnalăm aceasta serviciului sanitar și celui veterinar, rugând să se ia măsuri severe pentru apărarea vieții trecătorilor.

Pregătiri pentru inaugurarea abatorului de export

În vederea inaugurării abatorului de export ale cărui ultime lucrări sunt aproape terminate primăria municipiului nostru și prefectura de județ fac intense pregătiri.

Inaugurarea abatorului se va face cel mai târziu între 15 și 20 Mai c.r., iar solemnitățile se vor desfășura în prezența M. S. Regelui Carol II și a membrilor guvernului.

Serbarea străjerească din Vișoara

În comuna Vișoara s'a făcut Duminică stînțirea drapelului și a unei troițe a străjerilor de acolo. Au luat parte străjerii din Vișoara comandați de d-l inv. N. Cătu, străjerii din com. Cobadin, comandați de d. Fl. Ștefănescu, premitarii subcentrului Cobadin, comandați de d-l I. Novac, învățătorii cercului cultural, preoți și numeroși săteni.

Stojba religioasă, ale cărei răspunsuri au fost date de învățătorii prezenți, s'a oficiat de preotul paroh Ion Chivu, care a ținut și o scurtă și frumoasă cuvântare ocazională. S'a ridicat apoi drapelul, în timp ce străjerii intonau Imnul Regal, după care s'a cântat rugăciunea și s'a făcut executarea unui text biblic. Corul micilor străjeri a executat „Marșul Străjerilor“, iar un elev a spus devisa străjerului.

După terminarea serbării străjerești, a urmat șezătoarea organizată de cercul cultural, în cadrul căreia d-l învățător Simion Vișoianu a conferențiat despre individualizarea învățământului, iar d-na învățătoare Elena Gatu a vorbit despre „boalele molipsitoare ce bătut la sate“. Șezătoarea a fost completată cu alte producțiuni constând în coruri, jocuri naționale, recitări și piese: „Când îți calci jurământul“, de Ștefan Popescu. După aceasta serbarea a luat sfârșit.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE“

La propunerea d-lui S. PIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituit prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă ceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reinviindu-se figurile atdior scumpei dispăruți și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru prapădirea acestei provincii, au răspuns până acum:

Table listing names and amounts for the Dobrogea June volume. Includes names like Scipio Vulcan, Al. Stoian, Federația Constanța, etc., with amounts in lei.

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul unde s'au câștigat din nou la ultima tragere Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANTA

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Table showing lottery costs: Pentru o singură clasă (1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei) and Pentru toate clasele (1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei).

9 MAI — 9 IUNIE

„LUNA BUCUREȘTILOR“

Vizitatorii cari vin în cursul săptămânii au reducere pe C. F. R. la toate clasele și pe toate liniile 50%. De Vineri noaptea până Luni noaptea la ora 12, cu 75% reducere.

Festivitățile „Lunei Bucureștilor“ se deschid cu o vastă expoziție amenajată în Parcul Național Carol II-lea (la șosea), pe malul lacului Herăstrău.

Vizitatorii din provincie au intrarea gratuită în expoziție pe baza carnetului de participare. Acest carnet dă dreptul la mari reduceri la hoteluri, restaurante și unele magazine.

Dela 9 Mai, toate drumurile din Țară duc la București.

Ședința consiliului municipal al Constanței

Eri d. a. s'a ținut sub președinția d-lui Horia Grigorescu, ședința consiliului municipal.

S'au ratificat lucrările delegației permanente dela începutul anului financiar. Se ia act că delegația a aprobat suma de 300000 lei pentru continuarea lucrărilor liceului Mircea cel Bătrân, lei 200000 pentru statia reginei-poate Carmen-Sylva.

S'a luat în discuție raportul d-lui ing. insp. gl. Zahariade, privitor la profilul de anrocamente și blocuri, cari fac parte din lucrările pentru consolidarea malurilor. Autorul preconizează o serie de noi lucrări pentru completarea planului inițial.

D. Scarlat Huhulescu, prim ajutor de primar a dat relații asupra acestui raport, arătând că prin aplicarea acestor modificări se realizează un beneficiu pentru municipiu în sumă de peste 3 milioane lei.

D. Vasile Lepădatu protestează împotriva procedurii de a se aduce modificări planului inițial, încă dela începutul lucrărilor. Vorbind despre reducerea grosimii digului, d-sa a arătat că acest lucru ar putea avea repercursiuni asupra întregii lucrări. Cere să se ia toate măsurile de siguranță, spre a nu se da loc la accidente și surprize cu armări dezastruoase pentru această importantă lucrare.

După ce d. Scarlat Huhulescu a mai dat amănunte tehnice, consiliul a aprobat raportul d-lui Zahariade, cu mențiunea ca încheierea consiliului comunal să fie trimisă consiliului tehnic superior, care să decidă în ultima instanță.

S'au discutat apoi cererile soc. „Săgeata“ care are concesiunea autobuzelor în tot orașul. Aceasta a cerut ca să i se aprobe restituirea redevenței plătite pentru unele linii cari n'au funcționat în primele trei luni ale concesiunii. Cea de a doua cerere a fost pentru aprobarea scumpirii tarifului cu 20% față de tariful actual, pe motiv că s'a scumpit atât benzina și uleiul cât și materialele folosite de mașini.

D. ing. Lupaș, directorul soc. „Săgeata“ invitat de consiliu să dea relații în legătură cu aceste cereri, a arătat că în urma taxelor aplicate asupra materialelor folosite la automobile cât și față de scumpirea benzinei cu 20%, are dreptul conform contractului de concesiune să ceară majorarea tarifului în aceeași proporție. Arată că dela data concesiunii și până acum, societatea a lucrat numai în pagubă.

D-nii Horia Grigorescu, avocat Radovici și Vasile I. Sasso, Aurel Negulescu au susținut formarea unei comisii care să studieze cererile societății, iar după întocmirea referatului să se dea soluția definitivă. Comisiunea a fost alcătuită din d-nii Scarlat Huhulescu, Scipio Vulcan și I. Ghimpeanu.

O mare parte din membrii consiliului au susținut că societatea

Săgeata își întemeiază cererile pe realități, având dreptul să obțină majorarea de tarif.

După aceea, consiliul a desemnat ca membru în comisiunea de impuneri pe d. Anghel Constantin, iar în comisiunea de apel pe d. Omer Facretin.

NOUL REGIM AL PĂINII

După discuții îndelungate, consiliul a hotărât înființarea de noi taxe pentru controlul sanitar al fabricării pâinii, hotărându-se ca aceste taxe să fie stabilite de comisiunea de impuneri, în care va intra și un delegat al sindicatului patronilor brutari. S'a hotărât taxarea cu 0,08 lei kg. de pâine și 0,10 lei kg. de biscuiți.

Comisiunea a primit mandat ca exercitarea controlului să se extindă asupra fabricilor de pâine cât și asupra depozitelor și chioșcurilor de vânzare.

Ședința prelungindu-se până la ora 9 seara, celelalte puncte din ordinea de zi se amână pentru ședința viitoare.

Exportăm fasole în Cuba

Am anunțat la timp că în anul acesta s'am încheiat foarte multe tranzacțiuni cu unele case comerciale din Havana, pentru vânzarea fasolei românești în Cuba.

Bursa de mărfuri din localitate a fost înștiințată că între un grup de exportatori români și mai multe firme din Cuba s'a perfectat o nouă convenție pentru livrarea mai multor zeci de vagoane de fasole.

Cum acest produs s'a bucurat de o bună primire pe piața din Havana, în special printre restaurantii de acolo, cari au apreciat calitatea fasolei românești, se speră că vor mai urma și alte tranzacțiuni, ceiace va contribui la urcarea prețului, la extern, a fasolei cu bobul mare.

I-a spart capul

În restaurantul Stavru Papatanase de pe str. Ștefan Cel Mare, muncitorul Ionel Jidana din cartierul Anadochioi s'a lăsat la bătaie cu tânărul Nicolae Theodorescu din str. Ion Lahovari. Primul a lovit pe al doilea cu o sticlă de sticlă în cap, spărgându-i-l. Victima a fost dusă la spital comunal și pansată, iar agresorul pentru a fi cercetat la cheștură.

Libertate

Dacă am vrea să condensăm istoria evolutivă a omenirii dintr-o singură formulă, aceasta ar fi: lupta pentru libertate. Nu trebuie să ne gândim numai decât la libertatea politică și spirituală, ci înainte de toate, la libertatea fizică, la libertatea de suferințe.

O izbândă însemnată în această luptă a medicinei a fost descoperirea remediei Sloan's Liniment. Durerile reumatice și nevralgice, închise și guta nu se pot lua la întrecere cu SLOAN'S LINIMENT, căci acesta le biruie imediat.

SLOAN'S LINIMENT ajută oamenii să scape de suferință.

Se scumpește apa gazoasă

Alături s'a ținut la Camera de industrie și comerț din localitate o agitată consfătuire a comercianților de băuturi spirtoase și a fabricanților de ape gazoase.

Constatuarea a fost convocată de d-nii Nic. Ștefan, președ. Camerei de comerț și Gh. Ștefco, președ. Sfatului Negustoresc, în scopul de a se ajunge la o înțelegere între amândouă categoriile asupra prețului apelor gazoase.

La constatarea au luat parte peste 30 cărciumari și toți fabricanții de ape gazoase.

Primul a vorbit d. Nic. Ștefan, care a arătat că această consfătuire are ca scop principal armonizarea intereselor fabricanților și consumatorilor cum și stabilirea unei înțelegeri pentru fixarea unor prețuri juste a produselor gazoase.

Din partea cărciumarilor a vorbit d. Gh. Ștefco, președintele Sfatului negustoresc, care a adresat fabricanților apelul de a fi înțelegători ai situației acceptând vânzarea sifonului mic și a limonadei cu 1,50 lei.

D-sa îndeamnă pe comercianți și consumatori să saboteze produsele grupului care nu acceptă reducerea de preț, făcând chiar o grevă demonstrativă, cu ajutorul căreia crede că fabricanții vor fi nevoiți să cedeze. Stătuarea producătorilor să accepte prețurile oferite de negustori, pe o perioadă de două trei luni, cu titlul de experiență. Vor vede la sfârșit că aceste prețuri sunt rentabile.

D. căp. Florescu, în numele fabricanților de ape gazoase arată că nu poate accepta nicio tranzație și nici experiențe, întrucât fabricanții au ajuns la ruină.

D. căp. Nic. Ștefan adresează fabricanților un ultim apel, îndemnându-i la acceptarea propunerii de a reduce prețurile la apele gazoase, așa cum a propus d. Gh. Ștefco.

Oricu încercare de înțelegere între cele două tabere a rămas fără rezultat. Fabricanții menținându-și punctul de vedere au părăsit ședința.

Dela A. L. A. C. I.

În adunarea generală a filialei A L A C I din localitate s-au discutat următoarele: realizarea unei întreprinderi cooperative, ca o transpunere în fapt a seminarului filialei, a magaziei sătești cum și întreprinderea unei acțiuni pentru ridicarea nivelului moral și material al membrilor săi.

Pentru înființarea cooperativei s'a scris suma de 100000 lei.

D. Ilie Manolescu, președintele filialei a propus și comitetul a aprobat ca asociația să adreseze mulțumiri d-lui V. Stănescu, președintele Camerei de muncă, precum și comitetului, pentru sprijinul și acordul, aprobând ca sediul filialei să fie la Camera de muncă, unde se țin atât ședințele cât și conferințele de documentare ale asociației.

Revizuirea situației străinilor

La 15 c. vor începe lucrările comisiei pentru revizuirea situației străinilor din orașul nostru Comisiunea este formată d-nii: Traian Antonescu, chestor; C. Nicolau, șeful siguranței; Octavian Șteitan inspector comercial din partea ministerului industriei, Dumitru Cociășe, din partea Camerei de muncă. Comisiunea este prezidată de d. Jean Gurîș, inspectorul muncii.

Așa cum este compusă comisiunea se crede că o mare parte din străinii cari s'au aciuit în orașul nostru și cari nu sunt în regulă cu actele de ședere vor fi însăfârșit trimiși peste granițe.

Gătiți Ideal

cu

„SHELLGAS“

Economie și confort

Detalii și demonstrațiuni:

CONSTANȚA, Ing. Röder Str. Ștefan cel Mare 27.
Frații Frangopol Str. Carol No. 18.

BAZARGIC Anghel Gospodinoff

SILISTRA J. Tatu.

Sportive

Clubul sportiv „Venus din localitate. având concursul grupărilor C F R București, Marina și C F R din orașul nostru, organizează pentru Sâmbătă 16 c. ora 9 seara o gală de box, în sala-nel cazinoului municipal. D. It. Bărzănescu, președintele regionalei de box Dobrogea, activează pentru bună reușită a acestei gale.

Contrabandă de țigări

Organele vamale au surprins ieri pe ofițerul H. Akerbloom de pe vasul suedez „Niky“ pe când voia să introducă prin contrabandă în oraș, o mare cantitate de țigări străine.

Contrabandistului i s-a aplicat o amendă de 10000 lei pe care a achitat-o pe loc, iar țigările au fost confiscate.

INFORMATIUNI

Comisiunea formată din d-nii comandori Constantinescu, Ștefan Popescu, Diaconescu, căpitan Popescu, locot. Smionescu și șef mecanic Dragneș, pentru examenul de ofițeri cl. I, ofițeri provizorii, mecanici auxiliari și sub-mecanici pe vasele serviciului maritim, verificând situația fiecărui candidat, a declarat reușii pe următorii: Ofițeri cl. I. Costeș Vișnița, Manolescu Anton și Mitrofan Nicolae; Ofițer provizoriu Iacobeanu Marius; mecanici auxiliari Tămăianu Ion și submecanici Păruța Petre și Jiann Ion.

Cei doi domni apărători din oficiu ai institutului primar al municipiului nostru, cu cari va reuși în adevăr să se spele pe cap d. Horia Grigorescu, aumai primit tot din casa comunală, Marți 5 c., câte una mie lei personal și două mii lei pentru pamfletul „Ziua“.

Primarul care, sub pretext că nu sunt bani, a gonit în ajunul paștilor sărăcimea venită să ceară obolul de ajutor, azvârlă mii de lei unor derbedei tocmiți să ne înjure pe noi.

Comentariile le rezervăm pentru ziua răfueții, care nu e departe.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copii și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Petru Rareș 6 colț cu str. Traian (în casele avocat Valpe).

Consultațiuni între orele 2-7 p. m. Telefon 77.

Subsemnatul IANI DRIVA, moștenitor al defunctului ACHILE DRIVA, aduc la cunoștința debitorilor defunctului, cum că pe urma sa, au rămas mai mulți moștenitori și că acei din debitori cari, preschimbă polițe sau achită din ele, numai moștenitorii care le au în stăpânire, numai prin faptul că se găseau în casa defunctului în momentul morții sale, vor fi obligați să plătească a doua oară.

I. Driva

În ședința delegației permanente a municipiului de Joi, s'a aprobat ca în cursul lunilor August și Septembrie să se organizeze pe terenul dela oborul nou un parc de distracții, după modelul vestitului „Luna Parc“. S'a mai aprobat pavarea străzilor din vecinătatea abatorului de export în vederea înlesnirii circulației din jurul abatorului.

După noua lege a Camerelor profesionale urmează a fi reînființate Camerele de comerț la Silistra și Tulcea.

Organele vamale au sechestrat tankul petrolifer „Beme“ sub pavilion olandez, până la plata sumei de 343000 lei amendă pentru mai multe covoare găsite de contrabandă în cabina comandantului vasului.

Cel mai potrivit dar de zi onomastică, botez și cununie îl puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.

În acest scop vă stă la dispoziție Depozitul de porcelanuri și sticlărie al D-lui Em. Grigoriu, din str. General Lahovari, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros.

Vizitați expoziția și vă veți convinge.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Firma „Birourile Unite“ din Constanța, s'a mutat din str. Roșiori No. 3, în strada Lascăr Catargiu 24 (Cassa Prezenti).

Târgul cerealelor

sosește și vândute la oborul Constanța, în ziua de 8 Mai 1936

Căruțe	preț pe % kgr.
6 Orz	-260
4 Ovăz	300-315
2 Porumb	250-260
1 Rapiță sălbatică	-400
16 pae de orz	50 80
24 pae de doghie	140-160

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DE VÂNZARE Vilă, compusă din cinci camere, cu sobă de teracotă, teren cu lotul 310 m. p. situat în str. N. Filipescu No. 46 (Cartierul Demobilizaților) A se adresa d-lui Constantinescu, șeful gării Cornavoda. —13

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragie, SIFILIS etc. —

a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)

Consult. 8-1 și 4-8

„FORD“

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea

D. ST. DIMITRIU

sub. Grand Hotel

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rozii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisțiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Doctorul D.C.
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

B. C. A.
lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrahe V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Vă scrijați vederea **PRIN OCHELARI**
RODENSTOK
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterii
ERLAUB Str. Carol No. 51 (de fața Poștei)



SCIATICA
ZIMUL E IAN E
„M'AM SCAPAT DE EA CU LINIMENT DOCTOR SLOAN UN REMEDIU SUVERAN“
Dacă ocupația Dv. vă forțează să înfrunțați rigorile climei, riscați mereu să deveniți victima sciaticii, a reumatismelor, lumbago, dureri de șale, și pierdeți zilele de lucru: Nu vă mai expuneți în iarna aceasta; întrebuițiți Liniment Doctor Sloan de îndată ce simțiți cea mai mică durere. Liniment Doctor Sloan vă procură o ușurare de neînchipuit. Nu luați droguri cari să vă strice organismul — atacați durerea prin aplicarea externă chiar pe locul unde ea se resimte. Intrebuințați deci Liniment Doctor Sloan când suferiți de dureri musculare sau nervoase; el pătrunde imediat și gonește răul.



LINIMENT DOCTOR SLOAN
SUPRIMA DUREREA
La Farmacii și Droguerii

Flaconul mic Lei 35.
Flaconul mare format economic Lei 60.

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIAIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultanți 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 636

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“

Strada Scarlat Vârnăv 23 — Clădire și instalație proprie

C O N S T A N Ț A

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STERECTIPIE, ZINGOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE** efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.